

# 奔跑赶超谱新章

## ——2022年全市检察机关工作综述

记者 王艳琦

千帆竞发,百舸争流。过去一年,全市检察机关以检察工作高质量发展服务保障经济社会高质量发展,各项工作取得新成效。

15项核心业务指标均居全省第一,1件案件首次获评全国指导性案例,8件案例入选全国精品、典型案例,26件入选全省精品、典型案例,章春燕同志当选党的二十大代表,45个集体146名个人获得市级以上表彰,其中国家级3次,省级表彰34次……

一组组业务数据、一项项亮点工作、一个个检察榜样,锻造了湖州检察的优质品牌,也烙下了湖州检察人为大局服务、为人民司法的印记。

### 精准服务大局 护航发展之路

为大局服务,为人民司法,是检察机关的职责使命。去年以来,全市检察机关共受理审查逮捕1025人、审查起诉5672人,批捕805人、起诉3725人,监督立案97件、监督撤案66件、追捕追诉122人。依法追诉危害国家安全犯罪5人。严惩重大刑事犯罪,批捕起诉2214人。深化常态化扫黑除恶,办理5件46人。对涉案120亿元的国督跨境网络赌博案提前介入,起诉23人。审慎办理涉台侨案件3件。开展“非粮”“非农”问题专项监督,立案24件,涉及耕地1604亩。为维护金融安全,全市检察机关起诉操纵证券

市场罪、洗钱罪等金融犯罪42件84人。对民营企业涉经营管理类犯罪依法不捕47人、不诉110人。办理侵犯知识产权刑事案件35件,建立全省首个知识产权检察保护专家库。依法严惩侵害企业合法权益犯罪,起诉73件156人。

深化生态环境案件集中办理机制,全市检察机关办案269件,“四大检察”融合办案率35%。围绕省政协重点提案,省市县三级检察联动办理长兴古银杏保护行政公益诉讼案。长兴县检察院以“河长+检察长”协作机制推动河道综合治理,获国务院副总理、最高检主要领导肯定。办理全国首例“COD去除剂”干扰监测案。打击非法捕猎、非法捕捞行为,办案89件,其中2件入选全省检察机关生物多样性保护典型案例。

### 聚焦共同富裕 践行司法为民

去年以来,为深化乡村微检察,在“微”处彰显检察担当,全市检察机关走访村社919个,受众2万人。在全国创新建立驻人大代表联络站检察工作室,以“人大监督+检察监督”合力解决群众涉法诉求。出台检察司法救助与社会救助工作衔接意见,发放司法救助金345万元,司法救助271人。对重大争议或影响性案件开展听证114次,化解率100%。保障律师执业权利,办理阻碍律师执业权利案件16件。

不仅如此,去年以来,全市检

察机关推动成立全省首个预防大学生违法犯罪研究中心和联盟并实质化运行。联合上海社科院,构建全国首个检察服务共富指标体系。打击电信网络新型违法犯罪,办理439件930人,监督立案146人,追诉漏犯6人。打击以投资养老、保健治病为名的欺老骗老等犯罪73人,助力3878名受害老年人挽回损失1076万元。办理侵害未成年人犯罪案件80件,未成年人犯罪案件120件。全国首创“一键智达”系统,自动报告线索80条,办结侵害未成年人案件7起。

### 深化数字改革 助力社会治理

创新改革是检察工作不断发展的动力。全市检察机关持续更新司法理念,细化改革措施,推动公正高效权威的司法体制机制建设。

推进全省唯一的执法司法信息共享试点。搭建一中心二平台架构,归集数据3.2亿条,数量居全省第一。出台《数据归集办法》等12项制度,形成50篇理论研究成果,制定全国首个地市级执法司法信息共享地方标准。依托共享平台,18家单位形成79个应用场景,助推社会治理。截至目前,1个应用获评全省数字法治好应用,被省检察院、省司法厅联合发文全省推广。5个应用进入全省重大改革(重大应用)“一本账”。7个模型、专项在全省推广。

### 深耕主责主业 提升监督质效

在全省率先实现侦查监督与协

作配合办公室市级全覆盖,对公安机关办理的重大敏感案件提前介入262次。依法审慎查办司法人员相关职务犯罪12人。办理虚假诉讼监督案件66件。积极稳妥探索行政执法行为监督,发出纠正违法类检察建议35份,社会治理类检察建议11份,监督纠正擅自增设行政处罚种类等问题84起。立案办理公益诉讼案件262件,其中重特大案件103件。

同时,我市检察机关在全国率先完成“益心为公”检察云平台试点,聘任志愿者421人,以高质量的监督办案服务保障中心大局,以高标准的检察履职推动社会治理。

### 聚力强基固本 锻造湖检铁军

迅速掀起贯彻党的二十大精神学习热潮,引导全市检察干警深刻领会“两个确立”的决定性意义。强化党支部基层堡垒作用,打造“南太湖检察先锋”党建品牌,与18个基层党组织建立党建联盟。

事业要发展,队伍是关键。加大干部选拔交流培养力度,举办全市两级检察院中层干部领导素能提升暨党建业务专题培训,创立“湖检新青年成长学院”。召开全市检察官大会,出台检察官管理实施办法。“华东数字司法研究基地”落户市检察院。落实全面从严治党主体责任,构建全市两级检察院一体化监督体系。开展“微关心”关爱干警常态化。

## 现场零距离

### “三跳”唱出年轻态

记者 胡熠辉

昨天,德清县乾元镇非遗馆内,传统曲艺“三跳”节目《十二月花赞二十六》恢复了排练。听着孩子们稚嫩的唱腔,看着他们认真学习的样子,“三跳”传承人、县人代表胡丽虹甬提有多开心了。

出生在丽水缙云的胡丽虹,从小就对戏曲情有独钟,要为传统文化注入“年轻态”的梦想从未停歇。“只有不断注入新鲜血液,才能为传统文化的传承和发展谋一条可持续之路。”她说。

担任乾元镇第一幼儿园教务主任后,她将传统曲艺走进校园、走近孩子提上了日程,并希望让每个孩子都有机会学习和了解传统曲艺,增添他们的文化自信。

“最开始的时候,在幼儿园开展传统曲艺教育不被人接受,连幼儿园的老师们都不接受。”起步时遭遇的窘境并没有让胡丽虹退缩,反而让她投入了更多精力。

“这个动作一定要这样才算

到位,和旁边的小朋友排成一排,不要忘记自己的点位,手眼身法步同时协调……”每一场舞台表演前,胡丽虹都要穿着水袖服饰,带着一群小孩子反复排练。最多的时候同时要教20多个五六岁的孩子,手把手指导他们动作,传授唱法。

渐渐地,乾元镇第一幼儿园的戏曲教育开始在浙江崭露头角,《姥姥门前唱大戏》《戏·梦》等少儿戏曲集体节目屡屡斩获国家大奖。由她一手创办的师幼戏曲社团“小梅花戏团”也深受家长和学生喜爱。截至目前,“小梅花戏团”已成功培养两百多个孩子登台演出,演出场次达一百余场,不仅为地方传统曲艺注入了新活力,更扩大了传统文化的影响力。

“接下来,我们还将带领戏团的孩子们走进文化礼堂,把更多群众喜闻乐见的作品带到基层,让更多百姓近距离感受戏剧曲艺文化的魅力和艺术价值,推动非遗文化助力乡村振兴。”胡丽虹说。

### “文化外卖”送上门

记者 王洁涵

“在家门口就可以看书、借书,送上门的‘文化外卖’太好了,尤其对老人和孩子很方便。”2月15日,吴兴区环渚成校将“流动图书馆”搬进环渚街道香樟湾社区,通过图书捐赠、送书上门、阅读陪伴、故事分享等,为社区居民提供快捷、多彩的阅读服务,打通文化惠民服务“最后一公里”。

活动现场摆满了百余册书籍,不仅涵盖党史、小说、散文等适合成年人阅读的书籍,还有百科知识、绘本等适合儿童阅读的书籍。

居民杨松富早早来到了现场,挑了两本钟意的书籍,迫不及待地文化长廊里坐下细细品读起来。“我拿了本《跟我学烘焙》,跟着里面学习可以提高厨艺;另外,这本《尊师敬贤故事集》是给我娃娃娃看的,让孩子在一个个小故事里培养优秀品德。”从庄家园赶来的居民沈阿琴说:“这样的活

动蛮好的,让我们在家门口

就能看书‘充电’,生活变得

很充实。”

为进一步倡导全民阅读,推进“书香吴兴”建设,当天环渚成校还向社区捐赠100册乡土文化读本《环渚龙腾》,让更多居民享受到更便捷、更丰富的精神食粮。成校党员志愿者们丁伟良向居民发起“每天阅读1小时,书香吴兴我参与”全民阅读倡议,倡导居民通过“线上+线下”的形式乐享“书香生活”,营造浓厚书香氛围。

“这项服务已经开展了7年,共计捐赠图书6000余册。今年‘流动图书馆’已经为4个社区送去文化服务,受到居民欢迎。”环渚成校校长沈选成介绍,下一步,环渚成校将不断拓宽“流动图书馆”服务范围,建立阅读服务长效机制,加强基层阅读宣传推广,让阅读真正成为“悦读”。

## 提升城乡学校课后服务品质

### ——访市人大代表任雪明

记者 张斌

市两会召开在即,市人大代表、南浔高级中学校长任雪明反复修改关于提升湖州市城乡学校课后服务品质的建议。

去年暑假,任雪明走访了15个学生家庭。他发现,虽然湖州学生家庭条件总体不错,但部分学生节假日在家里的学习环境并不好,由于缺少家长的监督,不少学生沉迷于电子产品,既浪费了宝贵的时间,更对身体健康造成危害。此外,许多学生周末回家和返校交通也存在转车多、耗时长等问题。

发现这个情况后,任雪明和代表小组结合南浔区人大“代表‘浔’忧,群众无忧”活动,通过学生问卷、专题研究、实地调研等方式开展课题研究和代表履职,发挥政府、社会各方面力量着力解决学生“课后服务”方面的问题。

任雪明介绍,南浔区不但有新建的区图书馆,还有场馆面积更大、系统设施和管理水平更高的浙江水利水电学院图书馆以及条件较好的各乡镇文化场所等,宽敞明亮、设施先进的南浔高级中学图书馆也已投入使用,义务教育阶段各中小学也有十分优良的学生学习场所。把学生组织好,把资源利用好,就一定能为“南浔优学”品牌增添亮丽的色彩。

他建议,由市、县(区)教育部门牵头,全面开展一次中小学生学习课后服务调研,涵盖学习和活动场所、交通等相关问题,并从中梳理比较迫切和较为突出的问题,会同乡镇、街道及交通、文化部门,认真协调解决问题。同时,跟踪调研优化服务,及时掌握课后服务的运行状况,不断优化学生课后服务。

## 设立小学专职体育教练员岗

### ——访市政协委员汝东红

记者 张钰苑

“在深化体教融合过程中,促进学校体育专业化发展。”市两会召开在即,市政协委员汝东红围绕我市小学体育教练员队伍建设的现状、问题和需求,准备了优先在小学设立专职体育教练员岗位的建议。

近年来,省、市出台一系列体育政策文件,学校体育工作得到政府和社会的广泛重视,校园竞赛活动日趋丰富。“自去年6月起,我选取了吴兴区9所小学,向69名体育教练员发放调查问卷,发现教练员队伍建设总体情况较好,但仍然有一些问题存在。”汝东红说,比如吴兴区各小学,运动项目较为单一,主要围绕田径、篮球和足球三项,不同学校和不同地理位置发展也不均衡,项目开发数量最多的学校是最少的3.5倍,且城区远超乡镇。

“由于缺少高水平体育教练员,

特色不显,专业技术、执教能力和身体素质达不到学校需求。”汝东红认为,要加强专项经费支持,鼓励聘用兼职教练,学校可通过专业体育培训机构购买服务,拓宽优秀退役运动员就业渠道,有效解决普通小学业余训练和专项训练过程中,因缺少高水平专业教练员难以提高学生参与兴趣和提升运动水平的困扰。

针对外聘权责不清晰,教练管理制度不健全等现象,汝东红建议相关部门出台专职教练管理办法,在全市每所小学设置1至2名专职体育教练员岗位,纳入学校统一人事管理,由相关部门对小学教练员队伍建设进行统筹考核,完善高水平竞技体育后备人才培养模式。同时,进一步丰富各类运动项目日常平台,普及小学体育赛事,推广特色、传统体育项目,最终达到体教深度融合的目的,促使更多青少年爱好体育、参与体育、终身体育。

## 讲台搬到农机上

2月17日,湖州市2023年春耕备耕农机保供培训班在长兴县三位一体为农服务中心开班,向各乡镇农机站站长、技术员及种粮大户、农机手传授新技术和农机操作新技能,为春耕备耕机械化生产提供技术支持。 记者 伊凡 摄



### “11087·亲清在湖州”服务品牌越擦越亮

▲▲(紧接第1版)

全市49家上市企业、4100余家规上企业的联络警长完成走访全覆盖,全市每个网办中心至少增设1个“为

企服务专窗”;6月底前,在上市公司、行业龙头企业和产量10亿元以上规上企业设立100个警企联络室,在重点、骨干规上企业和“专精特新”企业设立警企联络点1000

个,实现公安涉企审批服务事项“一窗受理”率达到100%;8月底前,全市形成一个“企业吹哨,服务队报到”的服务格局……

“法治就是最好的营商环境,

我们将始终坚持以百姓之心为心,着力形成一批标志性成果,推动具有湖州辨识度的公安护企发展服务新体系基本成型。”市公安局表示。

记者 董梁 通讯员 姚怡娴

本报讯 2月17日,湖州市交通集团与中标单位举行湖州职业技术学院新校园建设项目签约仪式,该新校园计划于本月底前动工。

据了解,全新的湖州职业技术学院选址西塞山区块,东侧为规划湖州学院、南侧为西塞山、西侧为规划电子科技大学湖州分校、北侧为湖州研究院(湖州)、北侧为在建创业大道。学院规划学生规模约1.6万人,地块规划净用地约1116亩,总建筑面积约59.8万平方米,为高等院校用地。

根据建设方案,校园整体呈现一谷、两轴、七园、双核、多组团的空间布局。其中,校园东西向的山谷间将建

设连接东西两个板块的“浮霞河谷”;校园西侧设立学院主轴,东侧设置城市共享轴,城校共享。在校园内部结合自然地形,分别布置位于学院中心的“诗画镜湖”、位于学院教学组团北侧的“山地花园”和位于学院东侧的“运动公园”等七处不同功能的主题“园”。同时,该校园双核共分两个部分,一为核心建筑群,二为共享建筑群,主要建设内容包括图书馆、行政楼、学院楼、公共教学楼、食堂、工科实训楼、室内体育用房、大学生活动中心、宿舍楼、后勤服务楼等。“新校园计划投资54.45亿元,投资规模在全省同类职业教育大学中名列前茅,计划2025年建成。”市交通集团有关负责人介绍。

### 粉尘涉爆企业实现精密智控

▲▲(紧接第1版)

时时掌握致灾因素数据、智能化分析后果,帮助企业有针对性地规范一线岗位人员作业行为,解决企业落实安全规程不严不细问题和企业安管人员难以实现全覆盖动态管理问题,目前预警事件处置率达100%,为全国粉尘涉爆企业安全生产风险监测预警联网试点扩面提供了“浙江

经验”。

截至目前,南浔区累计接入粉尘涉爆企业182家,接入监测感知数据1690路、视频数据425路,实现了粉尘涉爆企业火灾成灾事故零发生。同时,南浔区还构建了应急管理责任体系,梳理形成责任清单、履职清单786条,并在9个重点领域深入推进除险保安大排查大整治,精准执法守牢全区平安底线。